

# 慕尼黑安全会议:欧美关系的风向标

新华社记者 刘向

一年一度的慕尼黑安全会议召开在即,欧美多国政要将与会。关于欧洲一体化、北约作用以及对俄罗斯政策等事关欧洲核心利益的问题,欧美双方将释放哪些最新信号引人关注。

美国总统特朗普此前有关“唱衰”欧盟、质疑北约、向俄罗斯示好等说辞触碰了欧盟的底线和价值标准。这次慕尼黑安全会议为欧美双方相互摸底提供了重要机会。

## 看点一:欧洲一体化

德国总理默克尔上周最终确定参加慕尼黑安全会议,她将与美国副总统彭斯会谈。德国称得上欧盟领头羊,而德美关系会直接影响欧美关系。

特朗普的执政政策带有民粹色彩,反对全球化,其价值观与包括德国在内的大多数欧洲国家领导人存在明显分歧。例如,特朗普上任后会见的第一个外国领导人是主张“硬脱欧”的英国首相特雷莎·梅,他强调“美英特殊关系”的重要性。

分析认为,特朗普不再把欧洲视作一个整体开展大西洋外交,而是“分而治之”,争取美国利益最大化。他称欧盟“大体上就是德国的工具”,默克尔允许大量

移民入境是一个“灾难性错误”。

尽管默克尔目前对特朗普保持克制,没有发表过激化矛盾的言论,但两人深层次的“价值观冲突”是明显的。受此影响,美欧关系出现深度调整是大概率的事情,但预计短期内调整不会定型,存在很大的弹性空间。

在此前提下,彭斯等高官与欧洲领导人在慕尼黑的会谈不会给欧洲带来惊喜,但双方面对面会晤,有助于增进彼此了解,让美国决策者知道欧洲的核心利益和底线。

慕尼黑安全会议主席伊申格尔13日在柏林措辞强硬地表示,欧洲人自己必须在慕尼黑展示团结一致,告诉美国,特朗普唱衰欧盟是错误的。他说,如果特朗普真要分裂欧洲,这将是跨大西洋关系的重大事故,“是没有武器的宣战”。

## 看点二:北约地位

特朗普曾放言北约这一军事同盟已经“过时”,在大西洋两岸引起一片哗然。上任后,特朗普在北约问题上表现出一定程度的让步,承认北约的重要性。但条件是,北约要加强打击恐怖主义,美国以外的北约成员国要增加军费开支。

1月28日,特朗普和默克尔在电话交谈中达成共识,承认北约对跨大西洋关系有着“基础性的意义”。2月5日,北约秘书长斯托尔滕贝格与特朗普通电话,双方强调了北约的重要性,并讨论了打击恐怖主义和北约军费问题。

分析人士认为,特朗普尽管在战略上继续认可北约的地位和作用,但实际上,在特朗普政府时期,北约地位弱化不可避免。原因在于,在特朗普的战略考量中,改善美俄关系是较明确的诉求。如果美俄关系回暖,北约会失去一个重要的“假想敌”,其重要性自然下降。

伊申格尔说,预计在慕尼黑,美国代表团将重新肯定北约军事同盟的重要性,但同时美方可能以更强硬的姿态,要求成员国增加军费开支。他说,在增加军费的讨论上,德国必须冷静地分析自身利益,并相应调整防务开支。

## 看点三:对俄关系

1月28日,特朗普与俄罗斯总统普京进行了长达一个小时的通话,释放出重启和改善美俄关系的强烈信号。欧洲国家担心,一旦美俄关系出现重大转变,美国取消对俄制裁,势必影响欧俄关系,

改变欧洲的地缘战略格局。欧洲地缘上直接面对俄罗斯。俄欧矛盾持续多年,双方互不信任,是战略对手,欧洲一些国家存有忌俄、惧俄和排俄情结。乌克兰危机爆发后,欧洲和美国对俄罗斯实施经济制裁,俄欧关系陷入低谷。

特朗普希望改善美俄关系,但两国在诸多问题上也是矛盾、分歧重重。而美俄关系的改变,将影响到欧洲。如果特朗普在制裁俄罗斯问题上与俄罗斯做交易,将直接关系到欧洲的核心利益。

伊申格尔13日在接受奥地利媒体采访时说,如果特朗普抛开欧洲,与普京达成令欧洲利益受损的交易,欧洲绝不答应。

分析人士指出,从目前情况看,本次会议不会传递出有关美国对俄政策进行实质性调整的信息,因为特朗普政府在调整对俄政策时必须顾及欧洲国家,这次安全会议只是提供了一个欧美互相摸底的场所。此外,特朗普上任不足一个月,其新政引发很多争议,调整施政策略、磨合白宫团队将是特朗普的首要任务。

(新华社维也纳2月15日电)



## 国际观察

# 美联储主席说 未来几次会议 将讨论是否再次加息

当地时间2月14日

美国联邦储备委员会主席耶伦表示

## 美国经济正朝着预期方向前进

美联储预计美国经济将继续保持温和增长势头,就业市场将继续改善,通胀率将继续回升

## 美联储将在未来几次货币政策例会上讨论是否再次加息

当前经济形势决定未来渐进加息的节奏是合适的

等待太久才开始加息是不明智的

分析人士认为

## 耶伦的表态暗示美联储对3月份加息持开放态度

美联储将于3月14日至15日举行下一次货币政策例会

新华社记者 施福明 摄影

# 印度成功发射“1箭104星”创世界纪录

理莫迪分别在推特上祝贺发射成功。

此次发射的104颗卫星中有3颗属于印度本国,包括总重714公斤的“卡托萨特”-2地球观测卫星,该卫星可拍摄高分辨率图像。其余101颗卫星来自其他国家,其中96颗属于美国,5颗分别来自以色列、哈萨克斯坦、荷兰、瑞士和阿联酋。

印度希望通过此次发射展示自身在低成本卫星运载及部署领域的实力,以吸引更多客户。

## 科技



# 特朗普力压北约“大改造”

新华社记者 张伟

特朗普称“北约过时了”,并不是要解散北约,而是要更新换代,实施改革。

马蒂斯曾经担任北约盟军转型司令部司令,熟悉并支持北约,日前公开表示“假如现在没有北约,我们必须创建一个”。冯仲平预计,马蒂斯此次到访北约将传递两大信号:一是北约依然重要,二是北约必须改革。

特朗普上月在接受欧洲媒体采访时说,北约应在反恐上发挥作用。本月7日,他在美军中央司令部发表讲话时,再次呼吁各盟国支付其应该分担的军费份额。

归纳起来,特朗普对于北约有两大改革诉求,首先要求欧洲盟友出钱,其次希望北约为反恐出力。所谓的“北约过时论”更像是先声夺人、恫吓对方的谈判策略。

军费方面,北约成员国中只有美国、英国、爱沙尼亚、波兰和希腊达到国防开支占国内生产总值(GDP)2%的指标。英国《金融时报》报道,北约成员国此前签署了到2024年提高军费的10年计划,预计特朗普会寻求提前达到目标,让北

约加快调整,加速分摊负担。

反恐方面,北约在“9·11”事件之后一度把战略重点转向反恐战争和域外行动,包括参与阿富汗战争,但2013年乌克兰危机爆发后,北约战略重点回到传统的集体防御上,以应对俄罗斯威胁。

冯仲平说,特朗普如今再提反恐,很可能意味着北约今后要在打击“伊斯兰国”方面发挥作用。对特朗普来说,一大重点是改造北约,让这一军事组织为反恐服务。

## 多重因素制约

今年5月底,北约将在布鲁塞尔总部大楼举行峰会,特朗普已经确定出席。此次峰会距离上次华沙峰会不到一年时间,也是欧洲方面为早日与特朗普见面而特意安排的。届时,特朗普的北约“改造计划”会更为明晰,而其具体内容和后续落实将取决于多重因素。

一是欧洲国家会在多大程度上做出调整。事实上,早在奥巴马时期,美国政府就一直要求欧洲盟友增加军费,但难有实效,主要原因是各国预算压力和安

全利益分化。近日,德国国防部长冯德莱恩在五角大楼与马蒂斯会谈后表示,美方有关公平分担北约开支的要求是“合理的”。但有媒体认为,即便冯德莱恩作出这一表态,德国要达到北约的军费支出标准仍需很长时间。

二是美国与俄罗斯的关系如何发展。有观察人士认为,特朗普上台后,美俄关系缓和已成为大概率事件,这让欧洲国家,尤其是中东欧国家极为担心。在乌克兰危机的大背景下,这些国家依然希望北约把战略重点放在集体防御上,而非跟着美国去反恐。当前,北约增兵中东欧、震慑俄罗斯的军事部署计划已经加速推进,其中一大用意在于早日形成既定事实,防止特朗普政府变卦。

三是欧洲自主防务计划的推进速度。英国公投决定“脱欧”之后,欧洲大陆国家开始更多地提及“战略自主”,其中包括把共同防务建设作为推动一体化的抓手。特朗普上台后,德国总理默克尔等欧洲领导人表示,欧洲要把命运掌握在自己手中。今后,欧洲国家在共同防务建设方面能否采取切实措施,从而摆脱对美国的长期依赖,将直接关乎北约的前途命运。

(新华社北京2月15日电)

## 新闻分析



# 越南外交部回应中国公民被越边防人员殴打事件

处理。”

2月7日,有中国公民在从越南芒街口岸出境回国时被越南边防人员殴伤。中国驻越南大使馆领事处主任刘鹏举日前在接受新华社记者采访时表示,中国大使馆高度重视这一事件,对此表示愤慨和强烈不满,并就此事向越南外交部领事局提出严正交涉,要求越方立即采取措施,彻查此事,依法严惩涉事人员,责成其向中国公民道歉并赔偿其各项损失,并及时向中国驻越南大使馆通报调查和处理结果,同时切实采取有效措施,确保类似事件不再发生。

越南外交部领事局表示,中越两国是拥有传统友谊的邻国,旅游和人员交流活动日益频繁。过去,两国在公民相互入境上创造了便利条件,促进了两国人民的交流和理解。

领事局说,“越南已经收到了中方关于芒街事件的反馈,相关机构正加紧确认相关信息,并将根据事件性质进行确认。”



“欢乐春节·精彩江苏”斯里兰卡演出引轰动 2月14日,在斯里兰卡南部的汉班托塔港,江苏艺术团的演员表演舞蹈《且吟春雨》。由中国江苏艺术团带来的“欢乐春节·精彩江苏”文艺演出14日晚走进斯里兰卡南部汉班托塔港,为当地民众奉献了一台独具中华文化特色的艺术盛宴。

新华社发

# 布隆迪政府呼吁难民返回家园

据新华社坎帕拉2月15日电(记者袁帅)布隆迪政府14日在乌干达首都坎帕拉启动一项区域性宣传活动,以说服因国内危机而逃至乌干达等非洲国家的布隆迪难民返回家园。

布隆迪内政与爱国主义教育部长帕斯卡尔·巴兰吉耶当天在会见乌干达政府官员后对媒体说:“布隆迪政府正在努力恢复和平和致力于发展,我们希望难民返回家园,为国家发展做贡献。”

据了解,这项宣传活动将在刚果(金)、卢旺达和坦桑尼亚展开。



纽约时报广场:浪漫情人节 2月14日,一对情侣在美国纽约时报广场举行婚礼。当天是情人节,美国纽约时报广场举行“广场婚礼”、“惊喜求婚”、“重温誓言”等活动,吸引众多情侣享受浪漫温情。

新华社发

# 新加坡举办悼念活动缅怀日占时期死难者

新华社新加坡2月15日电(记者包琳)新加坡中华总商会15日在新加坡市中心“日本占领时期死难人民纪念碑”前举行悼念活动,缅怀在日本占领时期被杀害的民众。

当天也是新加坡“全面防卫日”。新加坡民防部队在悼念活动开始前鸣放“警报解除”信号,意为希望战争不再发生。随后,新加坡中华总商会、武装部队退役军人等代表分别向纪念碑敬献花圈,参加活动的1200余人面向纪念碑三鞠躬并默哀一分钟。

新加坡文化、社区和青年部长傅海燕接受记者采访说,希望通过每年举行的悼念活动向新加坡人、特别是年青

一代,强调捍卫新加坡的重要性,保卫国家是每个人的责任。

新加坡中华总商会会长蔡其生说,和平来之不易,要好好珍惜。希望新加坡人团结起来,建设国家经济,促进族群和谐,维护社会和平与稳定。

新华社发

## 启事

2017年1月27日20时30分,在商水县城巴路舒庄乡北王庄村(张腾辉收粮部门口)处,一辆轿车由西向东行驶,与二轮自行车相撞,造成车辆受损,自行车驾驶人当场死亡。死者为男性,年龄约60岁,中等身材,短白发,上身穿蓝棉袄,戴白手套,下身穿灰色裤子,黑棉鞋,骑青色弯梁自行车。望其家属或知其家属下落者,速与商水县公安局交警大队联系。

联系人:沈警官 姬警官 联系电话:0394-5715666 18336593308 商水县交警大队 2017年2月13日